THEORIE UROKU.

Princip o tvorbé a zaniku kapitilu.
1. Kapitdl staticky w dynamicky.

KaZzdd dilna musi byti pfed zahajenim wvyrobniho procesu vybavena
jak potfebnym mechanickym zafizenim, tak potfebnymi surovinami. Bé&-
hem vyrobniho procesu musi mimo to miti k disposici ihradu na potrebné
sluzby v podobé mezd. Abychom abstrahovali od pojmf ,&lovék" a ,pe-
nize“, budeme si pod ndazvem mzdy piedstavovati souhrn spotiebnich
statki, uréenych k obnové pracovni energie osob konajicich v dilng do-
tycné sluzby. Za takto uvérené statky vyrobni (stroje a suroviny) a stat-
ky spotfebni (mzdy), které dilna b&hem vyroby spotiebuje (vyrobni né-
klad), zaplati teprve po ukongeni vyrobniho procesu svym pravé doho-
tovenym vyrobkem, tedy aZ po uplynuti doby obnovy T tohoto vyrob-
ku. Hodnota vyrobku se tudiZ musi rovnati hodnot& vyrobniho nakladu.
Statky vyrobni jsou pifi tom pouhym prostiedkem celé vyroby, statky
gpotfebni jejim tdelem a poslednim cilem. :

Na strané penéz jest vyrobni naklad representovin tvérem, t. j.
zapljenou tUsporou. Uvér jest dlouhodoby & kratkodoby, podle toho,
byl-li obétovan na opatieni meb obnovu statku, jehoZ doba obnovy T jest
dlouh& (stroje, budovy) nebo kratkd (suroviny, spotfebni statky).

Vsechny statky vyrobni a vSechny statky spotiebni hospoddiského
spoleCenstvi se vespolek a navzéjem obnovuji. Do kaZzdé dilny proudi hé-
hem vyrobniho procesu tok obou druhfi statktl takovou intemsitou, aby
po ukonceni vyrobku, jemuZ byly ob&tovany drivéjsi zasoby, byly tu opét
pohotové mnové zdsoby, které pravé stadi na celé nové vyrobni obdobi.
Tyto zasoby vypliuji v kaZdé dilné — obrazn& fefeno — nddrie vyrob-
niho a spotfebniho kapitdlu, které se b&hem vyroby postupné vyprazdiiuji
v mire, jak se obsah jejich obé&tuje na vyrobu nového statku.

NadrZe tyto mohou pojmouti jen zcela uréité, tedy omezené mmoz-
stvi kapitalu jak vyrobniho, tak spotiebniho. Jejich prostor jest vymezen
vyrobni kapacitou dilny. Co pfebyvd na kapitdlu vyrobnim (ma strojich
neb na surovinich) nebo na kapitdlu spotfebnim, musi byti z dilny vy-
fadéno. Takové piebytky, jsou-li to statky povahy kratkodobé (likvidni),
jako zejména statky spotiebni, hledaji cestu do jinych dilen aneb usiluji
o roz§ifeni vyrobni kapacity vlastni dilny. Prebytky povahy dlouhodobé
(vyFadéné stroje) se prosté znehodnocuji. Prostor kapitdlové niadrZe dané
dilny jest omezen jiZ proto, Ze se v kaZdé dilné zpravidla po uplynuti doby
T obnovi priavé tolik, co bylo ob&tovdno. V tomto pripadé stacionérni vy-
roby bude zejména dlouhodoby kapitdl vyrobni obnovovati jen kvotu své .
shuteéné amortisace, nedoznd tudiZ Z4dné zmény. Je to kapitdl sta-
ticky.

Nastanou-li nékdy takové okolnosti, Ze se souhrnu vSech dilen podari
vyrobiti vic spot¥ebnich statkf, meZ vyrabél normalné, kdy mnoZstvi vy-
roblkt odpoirida,lo vyrobnimu nékladu, pak tu zbude urdity likvidni pre-
bytek, jehoZ miuZe byti pouZito ke tvoreni nového kapitdlu.

406



Novy kapital se tudiz tvofi tim zptisobem, Ze obnoveny proud spo-
tPebnich statkl (narodni diichod) i po maplnéni kapitidlovych nadrzi viech
dilen neni tplné vyéerpdn, takZe tu zbyvd jesté pramének dichodu, ktery
jiZz neni uréen k pohonu stavajictho mechanismu vyroby a spotieby, po-
névadZ potfebé této jest naplnénim kapitdlovych mnadrzi jiz Gplné vy-
hovéno,

Tento pramének plyne ve formé narodni Ospory do reservni midrze,
kde se madrzi v zdsobd& (akumulace nebo kapitalisace dlichodu). Tim se
tvori novy kapital, jehoZ moZno pouZiti k rozSirfeni mechanické vyzbroje
dilen a k zaloZeni movych dilen. To pak jest kapitil dymamicky, tvo-
rivy.

2. Tvorent kapitdalu.

Tvoreni kapitdlu tedy vyZaduje akumulace likvidnich statlki,

Je-li v daném hospodarském spolecenstvi veSkery vyrobni kapitdl
dan veli¢inou K, a wveSkery spotfebni meboli pracovni kapitdl dan velidi-
nou K, bude K, znamenati hodnotu vSech kapitilovych statki, které jsou
prostiedkem vyroby a K, hodnotu vSech spotiebnich statlel, které jsou
utelem vyroby, obnovenych v dobé, kterda odpovidi priméru vyrobnich
turnustt vSech spotfebnich statki.

To pak znamend, Ze naS hospoddrsky mechanismus pomoci vyzbroje
K, vyrobi v kazdém vyrobnim obdobi hodnotu K, spotfebnich statkt,
kterd jest ndrodnim dichodem a soudasné pohonnou hmotou mechanismu.
Soutasné obnovuje tyZ mechanismus potfebnou umotovaci kvotu opo-
trebenych statkll kapitdlovych.

Podafi-li se jednou, jak jsme nahore naznadili, vyrobiti vic statkll
spotrebnich ne# je tfeba k pohonu damé mechamické vyzbroje K, talkZe
tu vybyva mnad potrebné K, jeité prfebytek A K, spotfebniho kapitdlu,
pak muZeme tento prebytek pfemeéniti na novy kapitdl vyrobni 4K,
t. j. roz8iriti dosavadni mechanickd zatizeni. Stane se to tim zphsobem, Ze
se prebytkem spotrebnich statkf opatii dodateéna pracovni energie -—
piibrinim délnikt z jiného celku — a touto energii vytvoii mové stroje,
domy atd., ¢ili nové investice.

Pri této transformaci kapitilu pracovniho A K, v kapitdl vyrobni
AKy bude se nové ziskana hodnota kapitdlova rovnati obStované hod-
noté pracovni, tudiz:

A8, = 4K, = 4K

Oznadime Ji prosté 4 K.

Tento novy vyrobni kapitdl prisp&je nutnd k zvySeni dosavadni vy-
roby spotrebnich statktt neboli k zvySeni narodniho dtchodu.

JestliZe dosud kapitilovd vyzbroj K, stadila v kaZdém vyrobnim
obdobi ma vyrobu narodniho dichodu K,, pii tem# K, a K, jsou hodnoty
dané pottem penéZnich jednotek, pak kaZdd pend#ni jednotka hodnoty
K, obnovuje v tomto obdobi K-ty dil tohoto narodniho dfichodu K,, jejz

mozno tedy vyjadFiti spot¥ebni hodnotou 't pens#nich jednotek.
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K,
; ; K, :

pak jest jasné, Ze K jednotek nového vyrobniho Kkapitdlu obnovi
A K .q jednotek nového dtichodu. Soucéasné obnovi opét timérnou kvotu
vlastniho kapitdlu potifebnou k jeho timoru, t. j. k ndhradé spotfebova-
nych édasti nového mechanického zarizeni.

Oznac¢ime-li tento pomér obou kapitali —q

Zvysi se tedy po prvnim vyrobnim obdobi narodni dichod — za toto
obdobi — % dosavadniho K, na K, - 4 K. q.

Prirtstek spotiebnich statktt 4 K.q nahrazuje pvodni 4K, které
jsme ob&tovali na roz§ifeni mechanického zatizeni. Cini tedy &isty pri-
rlistek za toto obdobi:

dK = AK.q— 4K = 4K. (q—1),

kteryZzto ¢éisty prirtistek d K se zove reelni nebo dynamicky trok kapi-
talu . K za obdobi T vyrobni obnovy.

Pozorujme daldi fazi tohoto vyvoje. Na koneci prvniho vyrobniho ob-
dobi T mame tedy novy prebytek A4 K.q, ktery bude vétSi neZ byl pi-
vodni prebytek 4K, jestlize q > 1. Jeho obétovanim jsme tedy ziskali.
Zisk ten je trvaly, nebot' nové investovany kapitdl 4 K tu z(stane, i kdyz
spotfebujeme cely novy prirtistek (K .q spotfebnich statkti a pouZijeme
jej k trvalému zvySeni ndrodniho diichodu.

Zpravidla v8ak trva tspornd tendence ddl, takZze medojde k zasta-
veni vzrstu kapitdlu ihned po prvnim uspéchu. Naopak, v olekiavani
daldfho nispéchu bude hospoddisky celek svlij dichod jen pozvolna zvy-
Jovati a obétovati zbytek ma tvofeni novych kapitdlovych statkl. Spokoji
se tedy s tim, Ze ob&tované 4 K bylo se ziskem regeneroviano a pouZije
jen tohoto zisku, ¢ili reelnfho Groku dK=—=K (q--1) k dalsimu zvySo-
vani dosavadniho vyrobniho kapitdlu K, 4+ 4 K.

PiihliZzime-li pouze k oné dcasti tohoto vyrobniho kapitdlu, ktera
piebyva pies pOvodni K, tedy pristupuje k vyrobnimu Xkapitilu 4K
v novém vyrobnim obdobi shora uvedeny zisk d K= A4 K. (q 1), takZe
celkem narostl na A K 4 JK.(q—1) = A K.q. Naisledkem tohoto zvy-
Seni vyrobniho kapitilu z 4 K na 4 K.q nastane bdhem druhého obdobi
opdt Gmérné dalsi zvySeni spotiebniho kapitdlu, K posouzeni tohoto Zvy-
feni u¢inime ops&t zavér jako diive: Obnovi-li kaZzdd jednotka vyrobniho
kapitdlu KK, = q jednotek spotfebniho kapitdlu, pak A4K.q jednoltek
prvého obnovi 4 K. ¢* jednotek druhého.

A tak mozZno pokracovati i v tFetim obdobi. Opét se z dosaZeného
zvySeni vénuje &isty zisk (A K.q*— AK.q) = 4Kq.(q—1) na dalsi
investice, kdeZto druhd vétsi ¢éast 4 K.q nahrazuje dosavadni 4 K ve
spotiebsd, ¢im# se opét zvySuje ndrodni dhchod. Naroste tedy investovany
kapitdl (ptvodnd AK, pak 4K.q) na AK.q+ AK.q.(q—1) =
= 4 K.q® ktery opdt obnovi g-krat v&tsi hodnotu spotfebni, tedy 4 K. g’
atd.

_ Shrneme-li ziskané vysledky, obdriime pro spotfebni dfchod, trok
a vyrobni kapital 8 fady, ukazujici vzrist téchto t¥i hodnot b&hem kaz-
dého vyrobniho obdobi. :
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Dynamicky tdrok : a4 K da X daK

Spotiebni auchod.alc ,:.Ii q/aI\li q /4,1( i

Vyrobni kapitdl: dK aK.q d Bt JK.¢

To znamend, %e oba druhy kapitdlu se mavzajem zvétSuji ve sméru na-
znadeném Sipy takto: Plvodnd uspoieny dfichod A K se trangformuje
ve vyrobni kapitdl v téZe hodnoté A4 K. Tento vytvofi novy dbchod
AK.q, ktery jest tedy vétsi neZ phvodni o trok d, K. O tento se zvétiuje
dosavadni vyrobni kapitdl 4 K na A K.q, ktery opét vytvori novy di-
ghod AK.qg? atd. Pri tom se dynamicky C¢ili reelni tirok pocitd vizdy
jako rozdil dvou za sebou jdoucich spotfebnich dbchodf:

V prvnim obdobi: | K=4K.q - AK=AK. (1),

v druhém " GEK=—JK.q—AdK.q=4K.q.(q—~—1),

v tretim i GE=AK.¢*—4dK. 2= 4K qg*. (q—1) atd,

a vyrobni kapitdl se zvétSuje vZdy o tento trok:

na konci 1. obdobi:
AK+ G K—=AK+ AK. (q—1)=AK.q;

na koneci 2. obdobi:
AK. q+@GK=AK.q+ 4Kq.(q—1) =A4K.q%

na konci 8. obdobi:
AR. @+ GBEK=AK.q*+ 4AK.q?. (q—1)=4K.q%... atd.

Z toho je vidno, Ze vyrobni kapitdl roste tymZe tempem jako spo-
tfebni kapitdl, nebot' kaZdy ndsledujici ¢len #ady obdrZime z piedchoziho
prostym ndsobenim veli¢inou q.

TotéZ plati o dynamickém uroku, Kvocientem vSech tif #ad jest
tedy q, jej% nazyvidme reelnim tiro&itelem dynamického vzrfistu
kapitalu.

MéjmeZ vSak na paméti, %e za reelni trok, tento skutedny zisk vy-
roby, vdétime jen uspofenému dynamickému kapitdlu 4K, nikoliv
statickému kapitdlu K. Tento posledni se vibec nerozmnoZuje, nebot’ ob-
novuje toliko sama sebe, t. j. jen svou kvotu skutedného tmoru. Jemu
odpovidd na strané penéz thrn kratkodobych vkladh, pendz, které jsou
stale v pohybu, jako jsou vklady b&Znych a Sekovych udtt, Tyto se tedy
— promitnuty do statkt — nerozmnoZuji, nenesou Zadnych urokf.. Vra-
ceji se stejnou intensitou jak odchédzeji a jsou jen odleskkem procesu stalé
obnovy strojti, surovin a spotfebnich statkf, tudiZ i obnovy pracovni ener-
-gle lidské, pokud se pFi tom neméni ani stav technické vyzbroje ani na-
rodni dichod. V tomto stacionérnim stavu nemohou tedy ani penize nésti
troku,

Jestlize se presto ve skutednosti plati viroky i za statické penize,
provézejici tuto stacionérni obnovu statkfi, jest to proto, e reelni urok,
jejz d4ava dynamicky kapitdl, se rozd&luje na vedkeren kapitdl (dyna-
micky i staticky). Proto pené&Zni tirok bude vZdy men&i ne? reelni tirok
z kapitdlu dynamického. :
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Vieobecné moZno tedy psati:
4K, = AK.q,

kteryzto vzorec ukazuje, jaké hodnoty nabude plvodn& uspofeny kapital
A K po uplynuti n vyrobnich obdobi. To plati stejnd pro vyrobni jako
pro spotiebni kapital. Mezi obéma jest vSak podstatny rozdil v tom, Ze
spotfebni kapitdl se spotfebou vZdy obétuje cely, a vyrobou pak cely re-
generuje v mnoZstvi g-kréate vétsim neZ bylo mnoZstvi naposled spotiebo-
vané, kdeZto vyrobni kapitdl jednou vytvoieny tu v podstaté zstdva za-
chovin — aZ na umotovaci kvotu, kterou musi obnovovati — a Ze vidy
ge prosté zvétSuje o posledni ¢isty zisk vyrobgiho turnusu,

Dynamicky trok, ktery se, jako spotiebni statky, po kaZdém obdobi
obétuje cely na zvétSeni kapitdlové vyzbroje, musi byti pokaZdé rege-
nerovan cely, a po uplynuti n-obdobi bude obnaSeti:

K == AK.g+—1. (q—1).

Tento proces tvoreni nového kapitilu jest vécnym podkladem pro
obdobny vzrlist kapitilu penézZniho. U tohoto jiz ilerozliéujeme ka-
pitdal vyrobni od spotfebniho, nenf toho ani tifeba, nebot' oba se drokuji
stejné. Jen podle toho, je-li to peniz uloZeny trvale, soudime, Ze jemu od-
povidd na strané statktt kapitdl vyrobni, kdeZto peniz kritkodoby jest
obhdobou statk@ spotiebnich.

Tak i podstatu penéZniho uroku pochopime, jakmile si objasnime
tento dynamicky vzrist vécného kapitdlu. Tento vSak predpokladd, Zze
naSe veli¢ina

q = %

" Ku
jest vétsi nez 1, Tim dochdzime k zdkladnimu poznatku, #e vyrobni
mechanismus miZe kapitdl rozmnoZovati jen tehdy,
je-lli spotfebni kapitdal K, tohoto hospoddfského celku

vét§ineZ jehovyrobni kapitil K,.

Jen pak bude ve vzorci
AK, = AK.qgn

novy kapitdl A K, v&tsi nez phvodni kapitil A K.

Na$li jsme takto hospoddfsky vyznam vzorce. zndmého z pocétu slo-
Zzitého Grokovani poddatecného kapitalu 4 K po n-obdobich, kde viak ve-
li¢ina q zvand ,arolitel” mé vyznam ryze matematicky a vyplyva z dané
skuteénosti, Ze uloZeny penéZni kapitdl se zvétSuje kaZdym okamZikem
o t. zv. penéZni trok a %e trok tento, ktery zavisi na okamzZité velikosti
tohoto kapitalu, pfedstavuje vZdy urditou kvotu doéasného kapitalu.

Zde v#ak vidime, #Ze Uroclitel ¢, ktery uréuje tuto kvotu, ma zcela
uréity hospoddafsky vyznam. Jest prost& pomérem kapitdlu pracovniho ke
kapitdlu vyrobnimu:

§

¢ili pomérem hodnoty viech spotfebnich statkli k hodnoté kapitdlovych
statkli, které se v hospodaiském celku skuteén& a trvale obnovuji, Pro
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reelni neboli dynamicky urok kapitilu 4K za dobu T, vyrobni obnovy
spotfebnich statkli obdrZeli jsme po prvnim obdobi d, K = A K. (q—1).
: . N AK. (q-1
Bude tedy tento trok za 1 ¢asovou jednotku Ciniti: U = \:ﬁ;q -1)
Dosadime-li do tohoto vzorce za kapital .| K==100, za dobu T, ==1
rok a za jednorotni firok tohoto kapitdlu u==p, obdriime:
p=100. (q — 1),

z GehoZ je:
B s e
100
a
=13 P
100

coZ souhlasi s vyznamem urocitele q ve slozitém urokovani, kde p je
sazba percentudlni.

Dosadime-li v hofejsi rovnici za q == -1]5? , obdrZzime hospodaisky

k
vyraz pro tuto percentudlni sazbu:
K, K, — K,
P% — 100 ( I 1) — 100 B i s
B K,

Percentudlni sazba a tim i tGrok zdvisi tedy na rozpéti mezi kapi-
tdlem pracovnim ¢ili spotfebnim K, a kapitdlem vyrobnim K,. Pokud jest
podil préace vétSi neZ podil kapitdlu, potud tuspora muZe vzristati, Jak-
mile se wSak oba kapitdly vyrovnaji, pak q==1, kapitil A K po n-tém
obdobi se nezménil, nebot’ kazdy vyrobni turnus obnovuje pouze A K, t, j.
pouze tolik, co bylo plivodné obétovdno (usporeno). V tomto pripads tedy
bude podle na8i rovnice p==0, Kapitdl se jiZ nezvétsSuje, a proto neni jiZ
pri¢iny ke spofeni, nebot vidime, %e se ndm v novém vyrobnim cyklu
podafilo obnoviti jen to, co jsme pred tim obétovali na zvy$eni mecha-
nické vyzbroje vyrobniho celku. Obét tedy byla zbytednd, investice byla
neproduktivni. Tim jest ddna i krajni mez této mechanické vyzbroje, a
kaZzdé daldi investovini kapitdlu bude miti za nasledek zbytedné ome-
zovéni b&#né spotfeby a tim i zbytetné ochuzovéni hospodéafského spole-
denstvi, '

Dojde-li vSak k nasilnému a umélému prekroleni této krajni meze,
tedy K, < K,, t. j. nastane-li nepfirozeny stav, pfi kterém hodnota inve-
stovaného kapitdlu K, pfevySuje hodnotu viech dichodti a mezd K, (pra-
covniho dfichodu za dobu T, obnovy ndrodniho dfichodu), pak bude
q == K/K, mensi néz 1 a phvodni prirtistek 4 K se bude kazdym vyrob-
nim cyklem jen zmensSovati a to tak dlouho, aZ tplné zmizi.

Mluvime-li zde o pribyvani ¢ ubyvdni kapitdlu, musime si byti
védomi toho, jak vznikl tento kladny nebo zdporny prirtistek kapitdlu.
Vznikl z phvodni Gspory A K, vybyvajici nad mno#stvi skutedné bézné
spotieby K, za dané vyzbroje K,, Neni tu nijaké piicinné souvislosti mezi
timto statick ym ndrodnim kapitdlem K, a uspofenym prvnim pie-
bytkem A K, jenZ svou povahou jest dynamicky. VySe této tspory
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zavisi toliko na spofivosti lidu, tvoriciho hospodarsky celek. Vzrast podie
predchozi tvahy se vztahuje jeding na onu prvni tsporu A K (nikoliv na
plvodni nérodni kapital K,) za predpokladu, Ze mnoZstvi skuteéné hézné
gpotfeby K, vzroste stejnomérné se souCasnym vzristem kapitalové vy-
zbroje. Kdyby se naproti tomu pfi rostouci kapitalisaci vyroby nezvysoval
soudasnéd a umérnd ndrodni diichod, pak nastane pFesun v dogavadnim
poméru mezi K, a K,, posledni bude stdle vétsi a bude se bliziti prvnimu,
Okamzik vyrovnani obou kapitilh K, a K, pak znamend nemozZnost dal-
giho vzrhastu. Tento okamZik miutZe vSak nastati pochodem zpétnym, a to
nahlym zmenSenim podilu prace na celkové vyrobé, na pr. racionalisaci a
nezaméstnanosti. Projevi se to tim, Ze jakékoliv investoviani kapitdlu do
vyroby bude neproduktivni, vyrobni kapitdl se bude rovnati spotifebnimu
a tim narazi na své relativni maximum, relativni s ohledem na sviij po-
mér ke kapitalu spotrebnimu,
Zavedeme-li K,—¢, T, K,=c, T\, bude znamenati:
¢, — narodni dachod, pitipadajici na jednotku &asovou (intensitu da-
chodu) ;

¢, - umotovaci kvotu investic, pfipadajici na jednotku d&asovou (inten-

gitu umoru);
T, — primérnou dobu vyrobni a spotfebni obnovy souhrnu viech spotfeb-

nich statkf;
T, — primérnou dobu vyrobni a spotfebni obnovy souhrnu vsech kapita-

lovych statki.

Pro krajni pfipad K;=—K, bude ¢, T, =c¢, T,, takZe intensita maxi~
mélniho Gimoru bude:

T,
max ;== —— .
Ty,

JelikoZz doba vyrobni obnovy kapitdlovych statk@ T, jest zajisté
znacéné vétsi neZ doba obnovy spotfebnich statkfi T,, vidime, Ze i nej-
vétsi moZny tmor c, bude viZdy jen pomérné malym zlomkem intensity
nirodniho diichodu c,. '

$. Pohyb wuspor ukazatelem vipde dynamického kapitdlu.

Checeme-li poznatek o tvofeni a zaniku kapitdlu aplikovati na sku-
teéné poméry, zjistime kaZdoroéni piirfistek ndrodnich uspor (pfipadajici
na jednu spotfebni jednotku) a vysi narodniho dGchodu c¢,. Bude-li -
pfi stoupajici tendenci ndrodnich fispor — mndrodni spotfeba c, stoupati
Uumeérné s prilivem tUspor, znamend pak prirtistek tspor za jeden rok
AXK.q, za 2 roky 4AK. g atd.

Zndme-li piirtistky Gspor pro dvé po sob& nésledujici obdobi T,, palk
mZeme z nich — za piedpokladu nezmén&ného ndrodniho déichodu ¢, —.
vypodisti onu dynamickou ¢éast tspor A K, ktera zptisobuje skuteény vzrist,
neho zanik celkového narodniho kapitalu a mimo to ndrodni droéitel, t. j.
veli¢inu q. K tomu slusi poznamenati, Ze kapitdl v jednotlivych dilnich
roste zcela nestejnomérné, nékde rychleji, jinde pomaleji, zatim co ve vét-
giné dilen kapitdl se viibec neméni (kapitdl staticky) a v nékterych dil-
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nich se kapitdl dokonce zmensuje. Uspory vialk, které representuji tento
kapitdl na strand penéz, — jsou-li to vklady —— se trokuji vesmés, a to
tempem skoro stejnym. OUrokuji se tedy i Gspory, které byly obhétoviny nu:
opatieni onoho vyrobniho kapitilu, ktery pracuje 8 deficitem, t. j., ktery
se ve skutedénosti znehodnocuje. To jest moZné jen tehdy, pracuje-li ge
ziskem jiny vyrobni kapitdl (dynamicky), opatfeny za jiné uspory, t. j
vykazuje-li tento kapital skutedny vzrist. Tento musi staciti na zarodeni
viech tspor. Vazrtist dynamického kapitilu se rozdéli pak - prostied-
nictvim penéZniho tstavu — rovnomérné na viechny tspory tohoto ustavu.
Tedy z celého kapitilu K 4 A4 K jen ¢dst A4 K jest dynamickd, a jen tato
ddst zphisobuje vzrist ndrodnich tspor. Rozdélime-li tento vzrist rovno-
mérnd na cely kapitdl, bude procento piirtistkku [pl¢; tohoto celkového
kapitdlu znaéné niZ§i neZ pavodni p 2;, které znamenalo procento pii-
riistku toliko dynamického kapitalu 4K, Procento pené&Zniho
Groku [p], poitdno z celkového kapitilu K < A4 K bude tedy zmengeno
v poméru _AK 4 jest dano vzorcem [plo; = . 4K .
K+ 4K K+ 1K

Celkovy vyrobni kapitdl na podatku prvniho vyrobniho obdobi

K+ A K budiz dan stavem vSech ndrodnich wspor U, z &cho# jest jen

A K ddst dynamickd a K &dst statickd. Kapitdl tento naroste po prvinim

obdobi na. K + q. 4 K, ¢&ili na novy stav tspor U, atd. Obdobné& po uply-

nuti druhého obdobi budiZ kapitdl K -+ q*. 4 K ddn stavem U, Jest

tedy za predpokladu konstantniho q p#i stoupajici intensité vazrstu
tispor

U =K+ /K |

Ug=K+q.4K |

Uy=K+q. 4K } Uy =~ Uy == A Ul

U:! 3 Ul — f U[

To jsou tfi rovnice o 3 nezndmych q, K, 4K, které tedy mo#no
uréiti ze znamych 3 stavfi, resp. z obou priristkd aspor AU, a 47U,
Obdrzime tyto vysledky:

. AU
r‘1 U;

P 1.
A Uy o 4 T,
Us. Uy — Uy

A U 3 T

Neni-li v8ak moZno sledovati vzriist narodniho kapitdlu od samého
jeho poéatku a jsou-li: U, U, U; stavy tspor na konci t¥ po sobé né-
sledujicich vyrobnich obdobi v libovolné periods konjunkturdlniho vze-
stupu, pak bude obecn& znamenati

U =K+ q.AK

Up=K + qntt. 4K
U, =K + qn+?, 4 K.
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7 toho se pak pocita:
U, — K U, —K

=8 % " Uk

takZe obdrZime pro neznamou K rovnici:
(Uy —K)* = (U, —K) (U; —K),
z ¢ehoZ jest

Po urteni K mozZno jeho dosazenim do hofejsiho vzorce pro ¢ vy-
podisti troé¢itel vzestupu. Veliéiny A K, n neplynou pfimo z téchto rov-
nic; moZno uréiti jen soudin qv. 4 K=1U, — K jako dynamickou d¢ast
poctateéného kapitdlu dané periody.

Urocitel q se bude ovSem - postupem doby - méniti podle toho,
jak se méni skuteény pomér kapitdlu pracovniho ke kapitdlu vyrobnimu.

Bude-li ¢, zjisténé pro dobu 1 roku, postupem let stdle ubyvati,
bude se bliziti hranici gq=—1, t. j. vzestupni tendence pfilivu tispor bude
vice a vice ochabovati, coZ jest znamenim, Ze se bliZi okamiZiku obratu,
kdy q=—1 a K,==K,, kdy tedy daldi vzr(st ndrodnich tspor ustane
uplné. V tomto okamiziku zjistime celkovy stav dlouhodobych tspor, uréu-
jiei veli¢inu K, a tim i K, Pak délenim Ezl obdrZime primérnou dobu

t
obnovy ndrodniho déchodu T,. Tyto vysledky musime ovSem kontrolovati
primym zjislovanim téchto hospodafskych ¢&isel, coZ vyZaduje dlouhého
a pedélivého Setireni. Znalost zdkladnich veli¢in c¢,, ¢,, T, T, jest nezbyina
pro studium prabéhu konjunktury a krise.

4. Grafické zndzornéni veristu o gdnikuw kapitdlu.

Shrneme-li hofejsi poznatky, vidime, Ze skuteéné trokovani, t. j.
zvétiovani kapitilu 4 K predpokladd tyto podminky:

1. Ze se usporené statky spotiebni transformuji ve statky vyrobni,
t. j. spotfebni neboli pracovni kapitdl se pi‘em'éni ve vyrobhni kapitdl
AK == A K, [== 4 K];

2. Ze vzrGst podilu priace v novém obdobi jest tmérny vzriistu podilu
vyrobniho kapitdlu, a

3. %e kapitdl pracovni jest a i naddle zhstava veétsi neZ kapital vyrobni:

K, > ne# K,, take jejich pomdr 1t — q jest v&tsi me 1.

Ky

Znazornime-li vzrist kapitilu 4 K graficky v soustavé orthogondl-
nich soufadnic, kde doba obnovy ndrodniho dichodu T, se opakuje na
vodorovné souradnici, obdrZime obraz otisknuty na str, 418,
Reelni ﬁrols: se mam jevi nad vodorovnou &arou X prochézejici bodem B.

Pro q=1 pfechazi kfivka U ve vodorovnou pi‘imku X, t. j. kapitdl
se jiZ nezvét¥uje, Grok se rovna 0.

Pro q mensi neZ 1 plati pak klesajic_i kiivka U’, zndzorfujici uby-
vani kapitdlu, Orok jest zdporny.
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"TK' d.K gk d«K wrok
ot TP e —— Py e %--X
, o ! S m Ak ‘
"% AK< AR A W HAK Kapitdl dynamidy
|
'}"'A >

K Kapital staticky

PE——— 3 [ My mmmapnt R SRR et | AT Treonne »

e K

Obr. 1.

Krivka U, resp. U’ jest ddna rovnici
AK, == AK.qn &lli y=4K.qy,

kterd zndzorfuje exponencidlni funkei pfirozeného vzrastu, Funkce y se
méni s dobou x tempem stdle rychlejSim, nebot rychlost této zmény jest
v kaZdém okam¥iku (imérna okamZité hodnoté rostouci funkce y. Tento
prirozeny vzriist moZno vyjadriti diferencidlni rovnici

.d.y: — 8 , ¥,
dx

kterd po integraci dava funkei
y=Xk, et
jiZ moZno upraviti na hofejsi tvar rovnice kiivky U,

-Grafikon ukazuje vzrist, resp. zdnik Kkapitdlu jako funkei casu.
‘Tutéz funkei moZno zndzorniti graficky téZ v soustaveé poldrnich soufadnic
tak, aby doba t byla ddna pFislusnym Ghlem a vzristajici kapitdl K - 4 K
délkou vektoru, pii éemZ plnému thlu 2 » odpovidd primérni doba ob-
movy T, ndrodniho diichodu. Viznikne spirdla, oti§ténd na str. 419, ktera
se pro q 'vétsi nez 1 otvird a pro q mendi neZ 1 wzavird,

V prvnim piipadé kapitdl roste stdle rychleji a vzrhst tehto neni
ni¢im omezen, pokud plati predpoklad, Ze reelni dfichod, t. j. vyroba spo-
tiebnich statkt roste umérné s kapitdlem, t. j. s mechanickou vyzbroji
dilen. To v8ak znamend, %e q jest konstantni. Ve skuteénosti viak byvd
tu vidy néktery statek, ktery tento vzestup brzdi, protoze v dotyéném
oboru vyroby — jako na p¥. v zemé&délstvi — dvojndsobnd vyzbroj kapi-
tdlovd neddvd dvojndsobného vynosu spotifebnich statk@ mebo surovin,
nybrz ménd, JelikoZ spotfeba vyZaduje spotiebnich statkfi jednotlivych
skupin (potraviny, odév, bydleni a statky zbytné) jen ve zcela urcitém
poméru co do mnoZstvi, bude cely vyrobni proces ovladdati a brzditi onen
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Fro. %1 Pro <1
Obr. 2 a 3.

statek, jehoZ dilna je nejméné schopna prijimati novy kapitdl a kterd se
tudiz mejdrive investicemi nasyti.

Tento brzdici odpor uréitych dilen nebude zpravidla miti velkého
vyznamu, pokud se hospodafsky celek podle potfeby muaZe rozsirovati pro-
stfednictvim zahraniéniho obechodu, ktery zphsobi, Ze se k tomuto celku
pridruzi nové dilny vé&tsi vyrobni kapacity, dopliiujici ménéschopné dilny
domaci téhoZ oboru vyrobniho,

Zahrani¢ni obchod umoZiuje, Ze hospodafsky celek mfize vyrabéti
spotfebni statky ve zcela jiném ¢&iselném poméru — co do mnozstvi —
nez by vyZadovala struktura skutedné spotieby. Vyrobni struktura stdtu
vyvozniho neodpovidd piirozené struktufe spotiebni, nebot vykazuje pre-
bytky v uréitych oborech vyroby a nedostatky v jinyeh, Teprve po
smén& vlastnich prebytk za piebytky jiného stdtu se opravi porusend
struktura vyrobni. Proto zahraniéni obchod podporuje konjunkturalni
vzrist doméciho kapitalu,

5. Obrat k depresi ndsledkem omezovdni smény,

V tomto vzrhistu nastane v8ak obrat, jakmile vzniknou vaZné pie-
kédzZky, které zmesnadiiuji nebo dokonce znemoZiuji tuto vymdnu obou-
strannych prebytk. Tu pojednou se ukéZe, %e doméci vyrobni struktura
jest zna¢né& poruSena, Ze daleko meodpovidd pfirozené strukture spotiebni.
Ted teprve se projevi brzdici funkce onéch dilen, které jsou kapitalem
nejvic nasyceny a u nich% jest velidina g ze vSech nejmensi. Na druhé
strané budou ony dilny, jejichZ vyrobky se dfive vyvéaZely, najednou nu-
ceny omeziti vyrobu, aby tuto pFizphsobili struktufe pfirozené spotfeby.
Nemohou viak sniziti pfes noc kapitdl investovany do prisluiné vyroby.
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Vyfazenim piebyteéné mechanické vyzbroje z priace se tato ¢ast investic
pies noc znehodnoti a je-li tato ¢dst vyzbroje jiz de facto umotena, mitize
byti odepsdna, t. j. odedtena od dosavadniho vyrobniho kapitilu K. Ne-
ni-li dosud umoiena, musi 1 naddle figurovati svou hodnotou ve vyrobnim
kapitalu K, ktery takto zfistdvd nezménén i pii sniZené vyrobé& spotieb-
nich statkt v téZe dilng, t. j. i pfi zmenSeném K, Tim mbZe nastati pii-
pad, Ze pomér obou kapitallt klesne talk, Ze ¢ bude mensi nez 1, ¢imZ na-
stane proces smritovani vyroby.

Pridinou obratu k depresi jest tedy mndhlé pomérné zvySeni podilu
kapitdlu na celkovém vyrobnim nédkladu.

6. Obrat k depresi ndsledkem racionalice vyroby.

Jest pfirozené, Ze tentyZz tidinek bude miti ndhlé pomérné snizeni po-
dilu prdace, coz jest v podstaté totéZ, nebot’ v obou piipadech se néhle
zmensuje pomer ¢ -— B. ;

K,

Chceme zkoumati tento posledni p¥ipad, kdy se ve vyrobnim nédkladu
ndhle zmensi podil price, na pi. ndsledkem racionalisace vyroby.

V tomto piipadé nastane porucha v dosavadnim stdlém poméru obou
kapitilit K, a K, v tom sméru, Ze se ve vyrobnim procesu pfi nezménéné
hodnot& mechanické vyzbroje K, ndhle —— mnésledkem racionalisace ---
zmendi podil prace K, a tim i pracovniho déchodu,

Takto zmensSeny pracovni kapital budiz K',, takZe K', </ K.

Dosavadni troditel q — h_" pravi, Ze pii vyzbroji K, moZno vyro-
k
bhiti hodnotu K, spotiebnich statk{l. Jest to vyrobnitroditel nebot
oznafuje technickou vyrobni kapacitu hospoddiského spoledenstvi, bhez
ohledu na skutednou spotrebu.
JestliZe se v8ak zmensSila sloZka préce z plivodni hodnoty pracovniho
kapitalu K, na K’;, mohou nastati dva pfipady: Bud'to se ceny spotfebnich

statkt sniZily téZ v poméru _E,{_‘, jak se sniZil pracovni kapitdl, takZe

Ky
mensi K', predstavuje stejné mnoZstvi spotiebnich statkti jako drivejsi
VEtsi hodnota K,; nebo ceny jejich zistaly nezménény, pak mensi hodnoté
K'c odpovidd téZ menSi mnoZstvi spotfebnich statkd.

Ve vétsiné pripadt nebudou se vSak vyrobené spotiebni statky po
proveden€é racionalisaci prodavati za cenu, kterd by byla tumérnd sniZeni
vyrobniho ndkladu, nebot dilna provedla racionalisaci patrnd k tomu
Gcelu, aby za vyrobek vytéZila vice neZ dosud. Tento nemo#ny pozadavek
vede viak k osudnému cyklu ziZeni vyroby, jak uvidime z této nivahy:

Nenastane-li soutasné s racionalisaci, jiZ se uspofi lidskd price,
umérné sniZeni cen vyrobkfi, pak pfi nezménéné cené jejich bude zmen-
Senému nérodnimu dbchodu K', odpovidati téZ% zmenSené mnozstvi vyroby
spotfebnich statkti. To znamend, Ze k provozu vyroby za mechanické vy-
zbrojer K, stadi nyni men3i hodnota spotfebni, kterd se rovnd zmenSené
hodnoté pracovni K',. ‘
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Novy turoditel g’ — K’i jest tedy diktovdn zmenSenou spotiebni
k
kapacitou hospoddfského celku; jmenujeme jej proto troditelem
spotfebnim Ten pravi, Ze pri vyzbroji K, miiZe byti spotiebovdano jen
K'y, bez ohledu na to, Ze pri této vyzbroji — jak pravi tdroditel v ¥ r o b-
ni q -— moZno vyrohiti vétsi K,.

Vyroba tedy jest ovlddana urocitelem vyrobnim q a spotfeba tro-
¢itelem sgpotfebnim ¢,

JestliZe oba qrotitelé — jako v nadem pripadé — mnejsou si rovni,
nastane porucha ve vyrobé a spotfebs, kterd se bude stdle prohlubovati a
kterou miiZe napraviti jen takové sniZeni cen statkli spotfebnich, jeZ hy
odpovidalo sniZené spotiebni kapacité K'.. Jen tehdy se oba troditelé opét
vyrovnaji a obnovi se rovnovidha mezi vyrobou a spoti€bou.

Jakym zplsobem se prvni porucha této rovnovdhy — ndhlou tspo-
rou prace Ppri nezménéné cenové hladiné — stale prohlubuje, ukazuje
tato dvaha:

Rozdélime si kazdy turnus vyrobni obnovy narodniho dtchodu na
dast spotfebni a na ¢&dast vyrobni. V prvni plati spotfebni uroéitel

¢ — ¥ty druné vyrobni drotitel q — Xt.
I{’I Kk
I, turnus:
a) Spotfeba: Z phvodniho K, sniZila se spotiebni kapacita na
)
K. —=dqd.K, = a4 K.
q
Oznacime-li f.l_, — ,Ié.i == (,, pii temZ je patrno, Ze g, < 1, moZno
9

psati K'y = q, . K,.

b) Vyroba: K vyrobé zmenfené hodnoty K', neni jiz treba celé pﬁvodni
vyzbroje K., nebot pii nezménénych cendch se Umérné zmensilo
mno#stvi tovart. Stadéi tedy menSi vyzbroj

K! ¥ K '
X, == P g_ . ot — q K=o, K
q q q q
Objevi se tedy nadbytek vyzbroje K, — K'\ =K, (1-—q,), ktery se
vyfadi z vyroby a tim znehodnocuje.

II. turnus:
a) Spotieba: , _
ZmenSend vyzbroj K', (misto dosavadniho K,) vyZaduje k provozu
méneé prace a tim i mensi gpotfeby

EK'=q.K' = (««« K,=q?.K,.

b) Vyroba:
Na ,men3i vyrobu spotiebnich statkt K, stadi amérnd zmendeni
vyzbroj: :
Kt” ' Kt
..—....._.....:—_qi_

q q

K" = =q," Ky
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Objevi se tedy opét nadbytek mechanického zaiizeni
Ky —K" =q;. (1—q,) . K,

takZe opét ¢dst stroji musi byti z vyroby vyrazena, ¢imZ se atroje tyto
znehodnoti,

ITI. turnus:
a) Spotieba:
Pro zmenSeny provoz K,” stac¢i spotieba
Klm o qu , I{k” o ql._, ql_ ) q: [ Qi” . Kt-
b) Vyroba:

Pro mensi vyrobu tovart K,”' stadi mensi vyzbroj:
K= K‘.:j_ =q," I{' = q,. K,.
q q
Z vyzbroje se tedy opét vyfaduje novy znehodnoceny nadbytek
K)—K"=q?. (1—q,).K.

Smrstovaci proces spotfeby a vyroby jest tedy karakterisovian po-

mérem ¢ == ?{ ktery jest mensi me# 1, takZe vzniknou dvé fady kon-

vergentni, ukazujici, jak nésledkem rozdilnosti obou uroditelty spotieba
a vyroba se navziajem brzdi a oba kapitdly se ¢im dal tim vie zaZuji.

Spotrebni kapitdl se smrituje postupné takto:
K, oqkK, q? K qit K, . ..atd. g K,
a obdobné i vyrobni kapitdl se znehodnocuje podle fady:
K, q, Kt q.J K,l q,? Kk catd g, K,

ubytek (I“ql) K, q (1—"!1) Ky q,* (1 ~= ) Ky

K

/

e}
H

._ /,a/ﬂf

[

T q.KE. .
| e —— CﬁKs'
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H
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Smrstovani obou kapitilt je zndzornéno opét kiivkami exponencigl-
nimi. Tempo soucasného a vzidjemného zuZovani obou kapitilt se viak
zpomaluje, nebot, jak patrno z rozdilu mezi dvéma za sebou nasledujicimi

K
hodnotami, tbytky se zmenSuji v témZe poméru (o Wms Kt takZe proces
e
gpéje Kk novému stavu rovnovahy.

Toto stalé ubyvini ndrodniho dichodu a vyrobniho kapitdlu (vy-
robni krise) bude uplné zastaveno teprve prizpisobenim cen spotfebnich
statk®l sniZzenému vyrobnimu ndkladu. Dokud ceny nejsou v souladu s vy-
robnim nakladem, bude trvati tento proces stdlého zuZovini vyroby a
ochuzovani jak vyrobce, tak spotiebitele.

7. Princip o tvorbé a zdnikw kapitdalu,

Jest zajimavé, Ze jak tvofeni kapitdlu, tak i zanik kapitdlu se
v podstaté — jak vidime — odvozuje z téZe ptidiny, t. j. z uspory spotieb-
niho kapitilu. Rozdil je pouze v Gfelu této tspory. V prvnim pfipads byl
spotfebni kapitil usporen, aby se transformoval v novy kapitdl vyrobni,
kterym se dosavadni vyroba rozdifuje, v druhém pFipadé byl usporen
k snizeni vyrobniho mnakladu v klamném ofekdavani vétsiho - zisku.
V prvnim pripadé se usporila pracovni energie proto, Ze je ji zapotfehi
v chystanych movych oborech vyroby, v druhém se uspofend pracovni
energie prosté vyradi z dosavadnich oborti vyroby, bez daliiho uréeni,
takze tato energie jest odsouzena k zahdleni. Pravé tak, jak pii tvorbé
kapitdlu uspofend a mové zafazend energie tvori novd mechanicka zaii-
zeni, tak vyrazend energie jest pri¢inou zastaveni &innosti &asti vyrob-
niho mechanismu, tedy pri¢inou vyrazeni strojtt a tim i zdniku jejich hod-
noty. Formulujeme tedy princip o tvorbé a zdniku kapitdlu
takto:

I Novy kapitdl se tvori, jestliZe se uspofeny spotfebni kapitdl trans-
formuje v kapital vyrobni a tim se nové zafazuje do vyrobniho
procesu, Pri tom musi celkovy kapitdl spotiebni prevySovati celkovy
kapital vyrobni.

II. Dany kapitdl zanikd, jestliZe se uspoieny spotiebni kap'ité‘l vyl a-
zuje z vyrobniho procesu,

Za konjunktury se uspoi'ené spotfebni statky snadno transformuji
ve statky vyrobni. Obraceny pochod v3ak neni moZny, mechanickd vyzbroj
se nedd pretvofit ve statky spotfebni, jeji neupotfebeni neni Zadnou
wasporou' jako u tovarti spotfebnich. Vyfazeni mechanické vyzbroje z po-
uzivani jest totoZné se zdnikem kapitdlu v né investovaného, jejz nelze
jiz likvidovati. Jen statky spotfebni jsou likvidnim, statky vyrobni viak
ztrnulym kapitdlem. Prvni se podobaji cementu, druhé hefonu. Z cementu
mozZno vyrobiti beton, nikoliv viak obracené z betonu cement. Nepotiebny
beton se musi prost& zahodit. . .

Vidéli jsme, Ze proces ziZovani vyroby muiZe nastati ze dvou priéin:
jednak tehdy, je-li vyroba piekapitilisovana, t. j. je-li podil kapitdlu na nj
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vétsi ne podil price a pak tehdy, kdyz se podil price ndhle zmensuje na-
sledkem racionalisace, aniZz se pfi tom cena vyrobku pfizptisobila zmen-
g§enému vyrobnimu nékladu,

Toto jsou tedy hlavni dvé pii¢iny vyrobni krise. Ob& jsou na strané
gtatkil, nikoliv na strand penéz, takZe jest nespravné, jestliZe tento proces
smritovani vyroby nazyvame procesem deflaénim. Jest to ve skutecénosti
proces nuceného zmen$ovani hodnoty prebyteéného vyrobniho kapitalu,

Jest pravda, Zze umélym zdsahem statu mozZno tento proces urychliti,
a to znehodnocenim mény. Uéelem tohoto mimofddného opatfeni meni zvy-
Seni cen, nybrZ sniZeni dluhfi védznoucich na 2znehodnoceném vyrobnim
kapitdlu Gmérné k tomuto znehodnoceni. Timto zplsobem se totiZz zanik
hodnoty oné éasti mechanické vyzbroje, ktera byla vyrazena z produk-
tivni ¢innosti, prendsi na cely vyrobni mechanismus, tedy i na zdravé
céagti jeho. Podle této metody ubere se wSem dilndm, aby se uhradil
deficit mékolika dilem, Kdyby weSkeren vyrobmi kapitdl byl
obsaZen jediné v akeiich, pak by se kaZdé jeho znehodnocen{ projevilo
jen v poklesu jejich kursh a kapitdl zdravych podnikGi by tim mnebyl
dotéen, Ve skutecnosti vSak se pouZivd mnoho jinych zplsobét financovani
vyroby. Mimo to jest tu celd Ffada nepruZnych sloZek vyrobniho ndkladu
a tim i umofovaci kvoty (dané, clo, sluzby atd.), které podobné jako
dluhy zatéZuji mechanismus Cdstetné znehodnoceny stejné jako diiv, kdyZ
mél svou plnou hodnotu.

Rud. ZAastéra.

Z pr avy a nazor.y.

Usili o rovnovahu francouzského rozpoétu.

Vzpomeneme-li, Ze reZim Poincarélv r. 1926 prinesl hospodarstvi
francouzského stdtu tak rychlou a tuéinnou pomoe, jakou pravé jen
Francouzi v pripadé nejvyssi nouze dovedou uskutedniti, tfeba pFiznati, %e
tato pomoc méla udinky jen dodasné a Ze v krédtké dob& nato dostavuie
se zase krise vefejnych financi, ztiZend tim, Ze tentokrate neni Francie
ve své nouzi osamocena a Ze nejsou tu spousty cizinelt utrdceni schop-
nych, které v povélednych letech zaplavovali Francii a piindSeli fran-
couzskému hospodaistvi znaéné finanéni posily.

Dnesni Spatnd situace francouzskych financi je z ur&ité ¢asti odra-
zem svétové hospodéiské tisn& Hlavni p¥iéinou je viak rozpinavost stat-
nich vydajh, které rostou tak rychle, Ze jim nemfZe vynos statnich
pijmh staditi i pfi zvySovani tarifti, tim spiSe, kdyZ zdroje téchto, t.
j. dchody jednotliveti a vynosy podnikfi se tenéi. ObndSely-li statni vy-
daje v r. 1927 asi 39 miliard, stouply v r. 1929 na 45 a v r. 1983, jak
se uddvé, na 54 miliard, zatim co na pf¥. vynos dani pimych jiZ od r.
1929 jest na sestupu
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